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Telefon 226
Afonlamvnt anual 360 lei 

j f a á r a  ştrelnitate 800 lei 
immţarif reclame, după tarii.

Fondată i» !88§ <te
Apare de trei uri pe săptămână

, ■ ..............................  "■ --------------------- --------------------------

Prin line însuţi, celăfene, şi penfru 

tine, la libériáié, legalilate şi cinste.

I I  M l f i t
şi sprijinit de guvernul libera’.

Oficiosul guvernului are o ră
fuială cu ziarul maghiar din Io? 
„Bross ói Lapok*, despre care 
spune:

.Comentând actualele reci«' 
mtţluni făcute Ia Liga Naţiuni
lor, în numele minorităţi ma
ghiare. de către câ|iva íreden- 
tişti, ztarul »Brassói Lapok*, el 

i V$nşi întreţinut de Budapesta, 
í  &crle:

' „Rectemeţiunile făcute sunt 
juste şi denotă în mod evîdeat 
o stare de lucruri ce nu poate 
fi acoperită şl tăinuită faţă de 
streinătate prin acuzata de ire
dentism ce se aduce minorităţi 
maghiare de către presa oii* 
ciaiă a guvernului.

»Lumea întreagă frebue să 
ştie că actualul guvern ei Ro
mâniei nu numai ca încalcă de-o 
sută de ori tratatele scrise, dar 
Sn acej/ ş timp calcă în picioare 
şi desconsideră drepturile cele 
mai sfinte omeneşti morale ale 
umanităţi şi civilizeţtunei*.

Din comentarui .Viitorului* 
cităm următoarei*:

»Aceste citate ne arată până 
unde poate merge violenţa de 
limbaj a elementelor evreeşti, 
cu prefer*ţiune de „minoritate 
maghiara* ce conduc ziarul 
»Örassói Lapok* ca şi cele mai 
mull« ziare din Ardeal, făcând 
iredentism plătit. Guvernul ro
mân nu voeşte să transforme 
pe aceşti trădători stipendiaţi in 
martiri.. .*

Cât priveşte dîrmtjlile ziaru
lui minoritar, lăsăm cuvântul 
.Viitorului*, fiind vorba de a* 
cuze aduse guvernului, a) cărui 
oficios este.

,wi Remarcăm insă şi relevăm 
e lh mafia pe care o face oficiosul 
taăUenisf, susţinând despre zia
rul »Brassói Lepek* că ,e  în
treţinut de Budapesta*.

Ori acest lucru nu e nou, 
l-am mai cetit încă de etatea 
ori în coloanele «Viitorului*. 
Pentru ce atunci nu se iau sanc
ţiunile diete te de lege împotriva 
unu! ztar, cere cu bani primiţi 
din copitata iui Horthy îşi sus* 
ţine opera sa de iredentism în 
Ţara românească ?

Datoria unui guvern nu se 
poate mărgini numai la a lătra 
prin oficiosul său. in primul 
rând e dator să taie şi să curme 
o acţiune despre care susţine 
şi repetă mereu că e ostilă in
tereselor ţării şi face servicii 
duşmanilor ei.

In decursul unui proces, 
care a avut loc nu de mult ia 
Cluj, au fost date In vileag sen
zaţionale ştiri despre ziarul a- 
mintii şi s*a scris atunci în în
treaga presă că este adevărat 
ceea-ce spune acum oficiosul 
guvernului despre „Bras-ó, La
pok*. Ba, se amintea chiar de 
o suspendare a apariţiei ziaru
lui, din acea cauză.

^Ziarul în-a apare mei departe, 
Antinuându şi în linişte opera 
împotriva căreia se ridică -Vii
torul*.

Pentru c e ?  Pentru că se a- 
firma tot atunci că acelaşi ziar 
are anumite legături şt cu gu
vernul d-iui BrăUanu ?

Că dm partea acestui gu
vern ziarul Întreţinut de Buda
pesta este mai bine tratat 'de
cât alte ziare româneşti, — o cre
dem şi noi. Şi ne am convins 
chiar. O dovedesc aceasta 
fapte: ziarul dira chestie a avut 
din psrtea guvernului actual 
favoruri pentru pro urarea şi a 
ducere* în tară de maşini şi 
hârtie, favoruri cu c*ri ziare ro 
mâneşH nu se pot lăuda.

Aşadarâ dm buna iîigăduiuţ 
guvernului ci'lut Brătianu s-eu 
adus maşinile şi hârtia cu cari 
se propegă Iredentismul între
ţinut de Budapesta.

Are deci dreptate «Viitorul*, 
când susţine că «guvernul ro
mân (adecă al d-iut Bratîanu) 
nu voeşte să transforme pe a- 
ceşti ti S dă lori stipendiaţi în 
martiri".

Şl ca să dea dovada acestui 
adevăr, d l ministru Văitoianu a 
eşîi şi mai pe faţă : A încărcat 
redacţia ziarului „întreţinut de 
Budapesta* cu liber parcursuri 
pe' C. F. R , acordând aceste 
favoruri — cocher regulamtn-

tului! — unor persoane, cari nici 
nu sunt gc zeţari profesionist1. 
Probabil penfru ca să-şi poată 
conţi dus m d uşor si cu mai 
suc?«>s opera de iredentism

Alttal nu ne putem espiica 
pentru ce aceiaşi domn mi
nistru a anulat călătoria gra
tuită pe căite ferate ta atâţia 
gazetari profesionişti, între ceri 
Români îmbătrâniţi în presă iar 
în oase cu urmele primite drept 
amintire din închisorile ungu
reşti. Aceştia n-eu ezi dreptul 
să se bucure de favorul pe 
care.I eu gezeterii ziarului în
treţinui de Ba di peste, ai zte- 
ului care sub administraţia un 

gurească denunţa pe apărătorii 
românismului, deschlzându-le 
porţile puşcăriei.

Şî d 1 ministru Văitoianu, care 
are meritul acestei nedrepţii» 
tace parte din acel guvern, al 
cărui oficios se revohâ şi pro
testează împotriva protejaţilor 
d lui ministru, a protejaţilor a 
căror operă de iredentism este 
întreţinută de Budapesta.

Iredentism inirtţinut de Bu
dapesta şi sprijinit de guvernul 
liberal!!!

Cam ciudat lucru, dar aşa 
este. Nu*l va putea desmlnţi d-î 
ministru al comunicaţiilor.

Serbânls jubilare ale
pompierilor din Braşov.

In cadrul unor impresionante 
festivităţi şi-a serbat Duminecă 
Reuniunea Pompierilor Volun
tari din Braşov jubileul de 50 
ani de existenţă. A fost numai 
firesc ca la aceste serbări, cari 
încoronează munca anevoioasă 
de 50 ani închinată binelui de 
aproapelui, să participe cu dragi 
taima nu numai oraşul şi co 
munei« din judeţul Braşov ci şi 
numeroşi delegaţi sosiţi din ora
şele şi judeţele Ardealului.

Apreciind acestâ operă altru
istă, însuşi A. S  R. Principele 
Car ol, care binevoise a lua sub 
înaltui său pafron j reuniunea 
pompierilor voluntari din Bra
şov, a ţinut să ia psîte la a- 
ceste serbări îndemnând prin 
presenţa sa pe cetăţenii oraşu
lui şi judeţului ca să acorde cel 
mai larg sprijin acestei instituţii 
salutare şi umanitare.

Decursul serbărilor.
S rbările s’au inaugurat Sâm

bătă prlntr’o sea ră  d e  cunoştinţă 
foarte animată In localităţile 
soc. „Gewerbeverein* unde prin 
numeroase discursuri au fost 
bineventaţî delegaţii sosiţi din 
Sibiu, Sighişoara, Mediaş. Bis
triţa, Sebeşul-săsesc, Reghin, 
Orlştfe, Cohalm, Agnita, Deva 
precum şi din comunele jude
ţului din Braşov, accentuându-se 
spiritul de camaraderie şi de 
armonioasă conlucrare. Din par
tea dekgaţîior români au luat 
cuvântul o-nil Oprescu (Sebeşul- 
sâsesc) I. Nsn (Râjaov).

Serbările de Duminecă s’au 
inaugurat prinir’o procesiune la 
mormântul regretatului fost co
mandant ai pompierilor din Bra* 
şov H dnrlch de Greissing, uaul 
dintre cel mm distinşi organiza-

tori timp de un sfert de secol 
ei pompierilor din Braşov, unde 
depunându-se cununi de flori, 
vicepreşedintele uniune! jude
ţene o pompierilor voluntari d 1 
Boiih  din Codiea a parental în 
cuvinte elogioase pe neuitatul 
comandant şi organizator.

L*> ora 8 dirn. s’a săvârşit 
sfinţirea noului cămin al pom' 
piertlor situat în dosul tribuna
lului, frumos împodobit cu arcuri, 
Dori, ghirlande de brazi şi dra
pele.

La invitarea comandantului 
pompierilor din Braşov, d-i Paul 
Tittes, care insistă asupra im
portanţei noului cămin ridicat 
prin mari fertfe şf îndeosebi 
prin concursul Consiliului co
munal, preoţimea prezentă în
deplineşte actul sfinţirii. După 
sfinţirea apei de câtră preoţii 
/. Prişcu şi dr. D e ba, părintele 
1. Prişcu exprimă recunoştinţa 
Bisericei ortodoxe instituţtunii 
jubilare umanitare, al cărei mo
bil e iubirea de-aproapelui şi a 
vieţii acestuia prin chiar jertfi
rea proprie şi imploră binecu
vântarea iui Dumnezeu asupra 
noului local şi a membrilor săi.

Locţiitorul de primar d l Emil 
S ocaciu  educând elogii meritate 
reuniune! jubilare şi asigurân* 
du* o şi pe viilor de sprijinul 
Consiliului comunal, predă lo
calul menire! sale. Comandantul 
P. Tittes mulţumind promite că 
reuniunea va căuta să se  arete 
deamnă de menirea ei şi jert
fele aduse. Preotul ev. A. H ár
man şi preotul rom. cat. dr. A, 
Péter, relevând importanţa insti
tuţiei pompierilor, dau binecu
vântarea noului local. Urmează 
apoi stropirea m  apă sfinţită a 
căminului.

j După sfinţirea căminului p^rn- 
pterii în frunte cu fanfara din H§l* 
chiu si cu autorităţile au traversat 
Bul. Regele Ferdfnand până pe 
locul de sub Strsj®, unde pom
pierii s-au înşiruit îa două lungi 
coloane în faţa Cinematografului 
Modern.

La ora IOV? a sosit cu auto
mobilul A. S. R  Prinţul C arol 
venind deia Sinaia, fiind primit 
în sunetele imnului regal a 
muzicei Vânătorilor de Munte, 
de vica primarul Socaciu. gene
ralul Olteanu si de d-nil P. 
Tittes şi dr. W. Knopf. cari i au 
prezentat raportul.

După trecerea îa revista a 
pompierilor a avut loc îa saia 
Cinematografului Modern o scur
tă şedinţă festivă. După bine- 
ventarea A. S, Regale şi a oas
peţilor de ciiră comandantul 
Tiiifs, secretarul uaîunei Jude
ţene d l dr. W. Kiopf a cetit 
în limba română un scurt ra
port general făcând o reprivire 
asupra activităţii reuniune! în 
timp de 72 §e?o). Reuniunea 
numără astăzi 164 m?mbrli ac 
tivi şi vre-o 500 membrii spri
jinitori. In rest!mp de 50 eni a 
luat per te la localizarea a 652 
incendii, infr’o broşură jubilară 
apărută în limba română, ger
mană şi maghiară se dau inte
resante amănunte din viaţa 8bu
ciumată a reuniunef, care me
rită azi mai inult ca oricând 
sprijinul cetăţenilor fără deose- 
b re de naţionalitate.

Raportul secretarului a fost 
primit cu aplauze, după care 
comandantul Tittes a închis şe
dinţa. Din cauza scurţimei tim
pului s’a renunţat Ia alte dis
cursuri luate in program, intre 
cari şi a cuvântării vicepreşe
dintelui uniune! judeţene I. Nin 
din Râşnov.

L*? ora 12 a avut Ioc in faţa 
liceului Andrei Şdguna, în pre
zenţa A. S. Regale, & autorită
ţilor şt a unui numeros public 
un exerciţiu, având ca temă un 
incendiu Izbucnit în laboratorul 
de chimie al liceului. Pompierii 
ş’au achitat în mod strălucit de 
tema daiă, prezeniâadu se fa 
câteva minute cu pompele şt scă
rile 1a taţi locului, urcând aco
perişul liceului şi punând îa ac
ţiune pompele. A fost mult ad
mirată pompa cu motor şi sal
varea cu ajutorul unei mari 
pânze itârnste de geamul ga
leriei săleî festive a liceului, pe 
csres'au lăsat pe pământ nu
meroşi pompieri şi băeţi. A. S. 
R g i'ă  şi numerosul public au 
nrmârit cu un deosebit interes 
exerciţiile succese.

La ora 12 a urmat o fru
moasă defilare pe Bulevardul 
Regele Ferdinand, după care 
a avut ioc un animat banchet 
in sălile Redutei servit cu multă 
graţie de numeroase d-şoere 
din societatea braşoveanâ. In 
tot timpul a concertat es esenta 
orchestră a oraşului sub condu
cerea d-Iui director P. Rkhter 
şi a primvilioaistului R. Machoid. 
S ’au rostit şi trei scurte cuvân
tări în limba românească: d i 
Tittes pentru A. S. Regală prin
cipele Carol; d*l prefect De
marat pentru M S. Regele, iar 
A. S. R Prinţul Caroi mulţu
mind şi urând un viilor frumos 
reuniune! jubilare.

Seara a avut loc o petrecere 
cu dans iar a doua zi, Luni, o  
escursie Ia „Honterus*.

Serbările reuşite au lăsat tu
turora cele mai plăcute amin
tiri.

Legiunea din Franţa
Voluntarii ardeleni in răsboiui pentru între

girea României1)

Cu toată simpatia oficiala a 
Franţei pentru România, nu s’a 
putut forma o legiune de ro
mâni ardeleni pentru frontul 
francez, înainte de intrarea ‘ în 
războiu a Ţârii mame, alături 
de aliaţii noştrii fireşti.

Voluntari români în armata 
franceză au existat încă dela 
intrarea Franţei în războiu, dar 
ardelenii şi bucovinenii, foşti 
prizonieri în ţările aliate cu 
toată stăruinţa lor, au fost pri- 
miţi in cadrele armatei franceze, 
abia după 14 August 1916, data 
intrării României in războiu.

Cei diaiâl voluntari, români 
ardeleni, au fost recrutaţi dintre 
prizonierii austro ungari, căzuţi 
in 1914—1915 în captivitatea 
sârbească. Aceşti prizonieri, 
odată cu retragerea sârbilor, 
au fost trecuţi In IlaSia, apoi in 
Franţa, ia lucrul câmpului sau 
In fabrici, unde s au bucurat, 
fireşte, de acelaşi tratament ca 
şi restul prizonierilor auslro 
germani şi In unde cazuri, mai 
rău.

Un important număr de vo
luntari îri Franţa &u dat şi pil

de Elle Bufnea.
zonlerii români făcuţi de fran
cezi pe frontul italian, şi anume 
prizonierii din regimentele de 
honvezi: 21*Sibiu, 22 Verşeţ, 
23 Cluj şi 24 Braşov în cari 
elementul românesc era în ma
joritate.

Un punct de onoare penfru 
voiuntorii noştri , din Franţa, 
este faptul că, nesfâtuiţi şi ne
iniţiaţi de nimeni, complect a- 
bandonaţi de oficialitatea ro
mână, In mod individual şi răs- 
leţ, au cerut înrolarea ca volun
tari în cadrele armatei franceze.

Nici nn soldat voluntar nu 
putea însă, să avanseze în ar
mata franceză peste gradul de 
sergent, iar ofiţerii au fost de
posedaţi de gradele avute In 
armata austro-ungară şi erau 
avansaţi numai după ce coman
damentul francez avea ocazie 
să aprecieze capacitatea lor mi
litare.

Faptul acesta a îndepărtat pe 
mulţi intelectuali de „volan- 
tariat*, dar totuşi numărul vo
luntarilor români a crescut şi

*) Resamat dintr’o lucrare mai mare, 
(N. A)
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in Franţa destul de simţitor, 
formându-s<> şi acolo o legiune 
de voluntari, cari, organiza)! ia 
plutoane şi companii, au luptat 
pe front, ataşaţi la unită)! mai 
mari din armata francezi.

Istoria acestor detaşamente de 
voluntari români nu poate fi 
urmărită în mod special, — ea 
se confundă cu aceia a unităţi
lor franceze, alături de cari au 
luptai.

*
*  •O deosebită importantă poli

tică sau militară n a  avut a* 
ceastă legiune pentru românism, 
aşa cum a avut Corpul din 
Rusie, Legiunea din Italia sau 
propaganda din America şi Le* 
giunea din Siberia, pentru-că 
oficialitatea romană din Franjî 
ne înţelegând rostul acestei le 
giuni, n’a d&t nici măcar cuve
nitul sprijin moral şi frăţesc a- 
cestor voluntari, ca să se orga
nizeze, — ier necunoşlinta Hru
bei franceza a fost cauza to
talei lipse de propagandă ar
delenească a voluntarilor prin 
ei înşîşi.

Nenumăratele scrisori adre
sate de voluntari Lega)iunel din 
Paris au rămas întotdeauna fără 
răspuns, iar când aceştia au 
cerut să se cerceteze legările 
de prizonieri, pentru ca să se 
vadă mizeria în cere trăiau cei 
peste 2000 prizonieri români, 
s’a primit ci e. la lagărul din 
St. Augeau, o scrisoare cam 
de următorul cuprins: „ . .  Tim
pul e  rece, sunt multe stafii 
până la St. Augeau, iar un om  
bătrân ca  mine nu şl poa te  ex  
pune săn ă ta tea ..*1).

Deci nu numai in Rusia, ci 
şi în Franţa, unde o propagandă 
pentru ardeleni ar fi fost mal 
rodnici, oficialitatea română a 
fost pentru cauza voluntarilor, 
de o indiferentă dureroasă, 
creind, prin această conduită, o 
adevărată prăpastie morală între 
voluntari şi reprezentanţii Ţârii 
din străinătate.

*• •
Ca urmare a acestei indife 

rente şi a chestiune! gradelor 
ofiţereşti, legiunea din Franţa 
a fost formată exclusiv din 
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grade inferioare, soldaţi simpli, 
conduşi de un elementar simt 
politic al tiranului ardelean, 
mândru că 1-a’a dat ocazie să 
servească drapelul Ţării româ
neşti De altfel, francezii au izo
lat dfn vreme pe ofiţerii prizo
nieri de trupă, eşa că propa
gandă logică şi intensivă pen
tru voluntari a lipsit în Franţa* 
Abia mai târziu, când la Paris, 
a început să funcţioneze .C on
siliul Unităţii N itionale Ro
mâne4', şi când în vederea con
ferinţei de pace, au sosit o 
seamă de ardeleni, organizarea 
voluntarilor a intrat într’o fază 
mai hotărâtă şi legiunea s’a for
mat ca trupă naţională inde
pendentă.

Nouii volante r! se recrutau 
acum în vederea luptelor contra 
Ungariei bolşevice, in 2 Martie 
1919, cu ocazlunea primirii 
drapelului, Legiunea Română a 
defilat ia fortul de Sucy înain
tea primului ministru al Ţârii, 
îon I. C. Bretlanu, a d-toî Al. 
Vaida-Voevod, ministru al Tran
silvaniei şi a altor’reprezentanţi 
români.

In primăvara anului 1919 ei 
au fost îmbarcaţi pe vasele 
. Rom ânia* şi „D icia*  pentru 
patrie, unde au susţinui, alături 
de alţi voluntari şi de armata 
română, luptele dela Tisa în
conira bolşevicilor unguri.

*• •
Cu începere deia 7 Ianuarie 

1919, ap?re la Paris foaia vo
luntarilor români din Franţa 
„România M ate*  refugiată dela 
Kiew, în urma ocupaţiunef bol
şevice din terna anului 1917—18.

Direcţiunea ziarului o are şi 
acolo tot d l Sever Bocu. Ală
turi de D-Sa mai colaborează 
ia acest ziar al voluntarilor 
scriitori din toste părjlle pă
mântului românesc, dându-i ast
fel caracterul de ziar ai tuturor 
Românilor.

Articolul de fond recomandă 
„înţelegerea ş! solidaritatea 
sfântă între toţi fii naţiunei", 
fata de marile pericole ce a* 
meninţau atunci existenta tării, 
abia făurită.

Elte Bufnea

Dela Lisa H a l i i
Consiliul aprobă procedarea Ro
mâniei In chestia corniştilor 

maghiari.
Din Geneva se anunţi:?
Şedinţa da Sâmbătă după «- 

miizi a „Consiliului L’gii Naţîu- 
ni’oi“ a fost consacrată soluţio
nării piângerti formulată de co
lonişti maghiari d n Banat şi 
Ardeal impoulva felului cum a 
fost aplicată reforma agrară.

Delegatul României d-i N. 
Titaiescn, « expus punctai de 
vedere si Româiîtei, declarând 
arzătoarele:

„Româs'a n'a făcut n’c! ua 
fel de lege specială, care s !  fie 
în d rep tă Insr'o formă oarecare 
împotriva minorită Lcg'sia- 
ţicnea agrară pievec* reGeaşI 
dispoziţiunl atât peotra proprie
tarii din vechiul regat cât şi pen
tru toţi ceilalţi propr etari din 
toate provincii ie alipite fără nici 
o deosebire.

Ca na argument definit v o 
reformă agrară din România nu 
cunoaşte deosebiri între popula- 
ţiunea rurală majoritară şi cea 
minoritară etnică. D-î Titnlescu a 
arătat că în România au fost 
împroprietăriţi în baza reformei 
agrare 134.000 de ţărani în nu 
mărul cărora maghiarii figurează 
azi ia 27.000.

Discursul d-iui Ti ta teaca a fă
cut o adâncă impresie asupra 
membrilor constituia! cari au 
discutat apoi raportul > delegatu
lui brazilian d l Mdio Franco, 
care a cercetit ia f*ţi tocului 
plângerile formulate de coloniştii 
maghiirl.

D i Meiio Franco a ajuns la
conc uz;ă că bura credinţă a 
guvernalul român nu poate fi 
pssă de ioc la îndoială şi că el

a p ocedit în ch'p echitabil şi 
just faţă de coloniştii maghiari, 
cari prla urmare n'aa de ce să 
ae plângă. D-sa a propus, ca 
plângerea coloniştilor unguri să 
fie pusă li  dosar.

Consiliul a acceptat Î j una
nimitate condiiiuaile puse de de
legatul brazilian d-i Meiio Franco, 
respingând ca oef jadată cererea 
ungurilor colonişti.

Complectarea listelor 
comunale şi judeţene

Suntem informau! că ir? uorle 
judeţe s’a început compiectare* 
listelor de alegători pentru ju 
deţ şl comună.

Aducând acest fapt ia cunoş
tinţa organizaţiilor ParfiJols! m -  
ţlonsl le aingîm  atenţia să ur- 
Kăresscă îndeaproape compu
nerea acestor liste, psntru ca 
în e‘c să fia introduşi toţi cri 
îs drept.

La aceste alegeri votesză toţi 
bărbaţii cari iu împlinit vârsta 
da 24 au!. Fruntaşii noştri deia  
sate  să  se prezinte la prim ării 
şi s ă  ceară  notarilor ş i prima
rilor com plectarea listelor, c  a  
nici un alegător s â  nu f i e  lip 
sit d e  dreptul d e  vot.

Nu se ştie încă dicâ gaver- 
nul, după înfrângerea cataitro 
fală suferită ia alegerile pentru 
Carnerlie agricole, va mai cuteza 
aă presideze aceste alegeri. Pen
tru orice eventualitate sâ fie însă 
toţi plăgi ni cu luare aminte, ca 
în cazai că se vor face alege
rile, să  f i e  introduşi in liste.

§Orke reclamsţiuoi din judeţal 
Braşov să se adreseze biroului 
Psuidulai naţioatldin Braşov, 
pentru a se lua raâ sările de j 
lipsă.

Problema pământului Iu Şosele
— Fine. —

Judeţul Braşov e printre cele 
mai populate şi cu proprietatea 
rurală cea mai fârămftată dintre 
judefele Ardealului. Proprietatea 
mare propriu zis n'a existat in 
ultimtle decenii, cultura era in
tensivă. Cum se explică atunci 
concesionarea orln emb*tic a 
unui teren de 1290 jug. 246 st.? 
Admiţând că această concesto 
nare s’ar fi făcut în vremea şi 
în condiţiile arătate înaintea co 
misie! de ocol şl comisiei ju
deţene de expropriere, când 
agricultura în judeţ se făcea în 
mod primitiv şi populaţia era 
putină, legiuitorul a admis con
cesionarului posibilitatea d i a 
rezilia contractul emfiteufic iot 
la câte 30 de ani deia facerea 
lui, Deci, când valoarea pămân
tului s’a mirlt şi prin intensifica
rea cuitarîi şi cererea mărită a 
produselor iu! rentabilitatea a 
crescut, — car! erau proprietarii 
cari să nu caute să între în 
drepturile lor depline, înlocuind 
venitul derizoriu cu contracte 
agricole moderne sau prin cui 
tură proprie?

Aci a intervenit un fragment 
din politica agrară maghiară. 
Comuna politică Hlrman a fost 
silită s i  prelungească pentru 
totdeauna concesiunea în foto 
sui ciangăilor slceleni, cari tre
buiau întăriţi economiseşte al
cătuind o cât mai puternică in
sulă maghiară la răsăritul ex
trem al tării.

Reforma agrară în ţinuturile 
alipite a avut ca prim scop, re
pararea nedreptăţilor cauzate de 
politica agrară şovisistă ma
ghiară românilor şl alcătuirea 
bazei de existentă românilor ne
dreptăţiţi după cum am vorbit 
mai pe larg in unul din ariico 
lele precedente. Şi acest scop 
trebue ajuns şi înfăptuit pretu
tindeni şi cei însărcinaţi cu o* 
plicarea marei reforme nu şi pot 
fn&ce cu adevărat datoria dacă 
nu sunt pătrunşi de acest ade
văr, de această normă dopă 
care trebue să se conducă.

Locuitorii cari au fo'osii Val- 
şagurlie nu sunt embaticari ci 
simpli privilegiaţi ai iostoiui re
gim maghiar.

Nici un motiv de drept şi nici 
de fapt nu pledează in favorul 
modului cum s’a dat hotărârea 
comisiei de ocol şl a comisiei 
judeţene de expropriere, pă
mântul in chestiune a fo t dat 
spre folosinţă comunelor Satu
lung, Tăriungeni, Z zfn şi Parcă- 
reni ş! urma deci sa fie î «pâr
tii de câtră autorităţile resp%c- 
live îa mod egal şi nepărtinitor 
tuturor locuitorilor din cele 4 
comune, fără deoseb re de ere 
diciţâ şi limbă. E nedrept şi ue. 
uman ca prmtr’o greşita inter- 
pretare a legii să se coasfia

de Dr. V. lingă.

teascS ş! să se dea valoare de 
drept unui fapt datorit abuzului 
si arbitrarului care dicta sub 
vechiul regim maghiar. Ciangăif 
cari defin aceste locuri sunt ei 
înşişi proprietari deplin a par 
cele cari variază intre 2 şi 30 
jugSre şi din Valşaguri deţin 
numai mici terenuri cari variază 
între între 400 st. p. şi 2 jug.

Atunci când o populaţia ro 
mânească de 10 mii suflete nu 
posedă pământ şi trăeşte din 
această cauză o viată gospodă
rească fără vlagă şi fără pers
pective în viitor, e neum m, ne
patriotic, se comite o nelegiuire 
când în preaj n i ei se dâ pă
mânt altora cari unaili)î acum 
câteva zeci de ani şi pricopsiţi 
az', mai adaugă li  patrimoniul 
lor economic o nouă avuţie, 
sfidând pe românii lipsiţi, în 
Ţara românească şl cu legi ro
mâneşti neromâueşte aplicate.

R imâ iii Săceieni prin ceia ce 
eu dovedit în trecut şi prin pu
terea lor de muncă de azi au 
dreptul de a pretinde ca legile 
ţârii sâ îi aşeze la locul ce Ii 
se cuvine în producţia tării. 
Chestiunea Valşagurilor s i  se 
anchetez?, eventualele contribuţii 
ocuite făcute sau primite da 
oricine pentru ca chasiiuuea să 
se soluţioneze aşa după cum 
s ’a soluţionat.

Am ridicat aci glasul în vir
tutea unui drept şi a unei da
torii, trudlndu-mă să mă menţin 
obiectiv; n’a n spu< toiul dar nu 
puteam să abuzez de marea os 
pttalitate a jj„Gizetei". Dorinţi 
mi-eşi socoti-o realizată, dacă 
scrisul meu va reuşi să airagâ 
atenţiunea organului suprem ai 
aplicării reformei agrare asupra 
cazului dela Sâcele. Sâ se faci 
dreptate.

Concertul
Steluţa Popp.Kohbr

Pe 1« «nul 1915 ş: a ucat « 
pariţla Î3 oraşul aostra o iiaăiă 
pianistă atrăgâud asupra sa lua
re* «tnliîic prin executarea su r 
p'iuzâtor de matură & unor bu
căţi de muzică clishâ cât ai a 
unor delicioase co-npoz ţ i proprii.

Era d*şoara Sfelaţa Popp, pe 
ati>ncj abia de vre o 10 — 12 ani. 
Ae trecai mulţi ani ş! pianista 
noistră braşoveauă în restimp 
şt’a cultivat mereu talentat făcând 
temeinice studii prin străinătate 
(B-riln şi V:«na) şl a jio g â ii — 
uapă cum sa Pieră informaţi din 
cercuri competente muzicale — 
ia o raăre vift Oiit*te U p-stno, 

Mice, J ii, î j  10 l. c. pub.izul 
nost,-a amator do artă aieaiă va 
avea ocaziaaea a o asculţi h- 
tî’uo .concert independent, care 
— avâaJ în vedere progrimui 
serios — prom te a îi la î-iait 
n vel jut'sU'C.

Alegerile la Aita- 
Mare (Trei-scaune).

Ni se sorie:’ ^
Ţăranii, îmbrăcaţi ca în sărbă

tori se adunaseră în grugurj pe 
şoseaua din faţa judecătoriei. Prin 
apropriere erau postate câte două 
santinele cu baioneta la arme.

Era o călduţ doborîioare şi 
alegătorii erau plictisiţi de aş
teptat şi dăscăleală •, aţteptau 
rândul la votat ca să mai poată 
lucra în ziua aceea.

Cei cari erau înşiraţi la uşă, 
prin flanc câte doi, se înghesuiau 
să asculte pe notarul comunei 
respective: „aşa se votează: ca
peţi o hârtie de aceasta şi o 
pecete care o pui pe cruce . . .  
altfel, votul nu este bun*.

Când îl chema notarul, câte 
patru lângă uşi de ii dăscălea 
fl le spunea la fiecare că dacă  
nu ie s e  crucea, o  f i  greu de 
capul nostru, ziceau şi ei: 
ce-o fs!“

Când întrau înăuntru ş! se ve
deau înconjuraţi de domni şi se 
găseau în ghereta de vot, care 
nu avea uşă, b etui om ştiin- 
du se că poate fi descoperit, 
punea pecetea p? cruce să albă 
— cel puţ’n — protecţie ia d-nul 
notar.

Vreo 4 inşi stăteau în perma
nenţi la spatele d lui notar care^ 
din când în când, le dădea câte 
un certfcat de alegător (al ce
lor ce n’au putut să vină) şi 
Intrau ia vot de câte 10 — 15 ori. 
Ş aşa s’aierminat votarea. Crucea 
a triumfat aici.

Cei aleşi, au mândria să-şî 
zică aleşii poporului; dar ce! ce 
cunosc poporul şî au văzut zelul 
notarilor în ziua acela, ştiu că 
poporul a fost înşelat de către 
notarii cari niciodată nu şi-au 
făcut datoria mai cu însufleţire, 
ca în ziua de 25 August 1925.

Acum să*i vedem ia lucru pe 
acei ce vor forma camera agri- 
cojă dela care ţara şt poporul, 
aşteaptă o fericire.

Nr. 835
execuţional 1925.

i *
Sdroblţi de durere şi veşnic nemângatoţii. Loco

tenent St. Manoleseu sof, Cameiuţa fiica, Gheorghe şi 
Florica Rădutescu perinţl, Vesiie fret?, Ana soacră, 
Nicu Manolescu cumnat şi familiile Neculae şi EUza 
Radu cu copii, Gheorghe şi Eufrosina Marino vi ci cu copii, 
Anasfase şl Eugenia Constantinescu cu copii, Lucreţia 
Silea cu copii au durerea sa anunţe pe toţi prietinii şl 
cunoscuţi! despre moartea prea timpurie a iub id şi 
neuitatei ior

in etate de 21 ani.
înmormântarea va evea toc Joi, în 10 Septemvrie, 

3 p. m. Corlejul va porni dda Biserica Sf. Nkolaeora
din Prund. 865 1 - 1

Acesta ţing lo : de ori ce alt anunţ.

Publicaţiune da licitaţie
Subsemnatul executor judiciar 

aduc ia cunoştinţa publică în 
senzul legii articlul LX din 1881 
§ 102 respective XLI din iy08 
§ 19 cumcă lucrurile următoare 
Ş. a. aranjament de prăvălie, 
cântar şi recitor (gheţar) care in 
urma decisului Nr. 1379 din a- 
nul 1925 al judecătoriei de ocol 
Cluj sau  execvat în 1 Iulie 
i 925 în favorul execvatorilor 
Bolgár şi Szántó I. A. reor. 
prin advocatul Dr. Izsó Révész 
pentru încassarea capitalului 
de 3677 Lei 50 b. şi acces, prin 
execuţie de acoperire şi cari 
sau  preţuit în 11.SCO Lei, se 
vor vinde prin licitaţie publică.

Pentru efeptuirea a c e le i L- 
citaţiuni, pe baza decisului Nr.
G : 5316—1325 al judecătoriei 
de ocol din Braşov se fixează 
termtoui pe 12 Septemvrie anul 
1925 ‘a ore’e 3 p. rn. în Braşov 
largai Ca Cor No. 12 ş: toţi cari 
au voie de a cumpăra» sunt in
vitaţi pun ac ;*l ed:d cu obser
varea aceia, câ lucrurile sus- 
am’nîh,1 \\y, fi vândute în sen- 
zul iegh Xu din 1881 § 107 şi 
108 celor cari dau mm mult, 
pe lângă soivirea în bani gata 
şi în caz necesar şi sub preţui 
de strigare.

Pretensiunea care e de incaş- 
sat, face 3677 Lei 50 bani ca
pital, dobânz Ie cu 6°/# socotind 
din 31 Ianuarie 1925 iar spe
sele până acum staveriie de 
1979 Lei, plus cari se vor 
mai ivi.

întrucât mobilele cari ajung 
Ia licitaţie ar fi fost execvate 
şi de alfii. şi aceştia şi-ar fi câş- >j 
tigat dreptul de acoperire, iici- ? 
taţia prezeniă este ordonată şi 
în favorul acestora în senzui 
arliciului XLI din 1908 §  20.

Dat în Braşov, la 27 Aug- 1925.
F. Crişan

executor judecătoresc. ;
(864 1— 1
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Tribunal!! Braşov.
No. G. 1/6-1925.

In numele legii!
Tribunalul Braşov în cauza 

pornită prin acţiunea înaintată la 
2 Ianuarie 1925 cu Nr. G. 1/1925 
de către Societatea »înfrăţirea* 
din Hălchiu reprez prin dr. 
Victor Ziske pentru dobândirea 
oersoanei juridice, în baza des- 
batere» Orale, terminate la 11 
Iulie 1925 a dat în ziua mai 
jo s  arătată următoarea

Sentinţă:
Tribunalul acordă calitatea de 

persoană juridică de drept Dri* 
vat Societăţii „înfrăţirea* Hál* 
chiu Se ordonă înscrierea a* 
cestei Societăţi în registrul per* 
■soanelor juridice al acestui Tri* 
bunal, după ce prezenta sen* 
'fontă va rămânea definitivă.

Motivare:
Având în vedere petit'unea 

dată acestui Tribunal de „So
cietatea înfrăţirea* din Helchiu 
prin care cer a se recunoaşte 
calitatea de persoană juridică a 
Socielăţii „înfrăţirea“ din Hal* 
chiu. Văzând că sunt depuse 
Ia dosar: actul constitutiv, sta
tutele şi bilanţul etc. Având în 
vedere şi avizul Ministerului In
strucţiei sub No» 7234/1924 prin 
care ne comunică că este pen
tru a se acorda Societăţii *ln- 
Ifeţirea* Hălchiu calitatea de 
persoană juridică. Ca di Prim» 
procuror al Trib« în concluziile 
orale puse astăzi în şedinţă a 
conchis că se poate acorda a- 
cestei Societăţi calitatea de per
soană juridică, nefiind nimic în 
contra Oidnei publice, bunelor 
moravuri şi liniştei sociale. Vă
zând susţinerile, reprezentantei 
acestei Societăţi a i se acorda 
calitatea a pers- juridică. Vă
zând ş» dispoziţiile art. 3 şi urm- 
din legea persoanelor juridice

Tribunalul:
Admite cererea şi acordă ca

litatea de persoană juridică a 
Societăţii »înfrăţirea* Hălchiu 
înscrierea sa în registrul spe* 
cial al Tribunalului.

Dat azi Ia 11 Iulie 1925, în 
şedinţă publică.

Prim*Preşedinte 
A, Safirescu  m. p.

Judecător: C ocea  m. p.
Grefier: Şelariu  m. p/

Pentru conformitate :
'858 1 — 1 Şelariu.

Se eanti an e»p;i
In ziua de 1 Mai a. c. s’a dat 

jos în gira Fdaret din trenul 
personal 134 locuitorul din Ciuc* 
Sân- Mártin (Csikszenimaiton) 
Szabó János, rămânând în tren 
copilul său Sándor în etate de 7 
ani şi un sec. De atunci copilul 
s ’a perdui.—Tata copilului roagă 
pe cei cari au dat de urma copi* 
îului sa-i avizeze pe adresa de 
mai sus. 863 I— î

Or» Alexandru Dobresct:
medic dentist

•consulteaza de aici înainte între 
ora 11 — 1 şî între 3—6 d. a.) 
Şirul. Inului No. 30

3 - 6  
442 3 4 - 0

C l p f f j  găsesc întreţinere bună [ Primess copii deşcoaiă
«vartir (Ură,«ost).unui

nunte fa Administraţia ziarului. 
862 1 - 2

Nr. 16308/925
cons. orăş.

Publicaţie de licitaţie.
Se aduce la cunoştinţa celor 

interesat» că în ziua de 30 S e p • 
lemvrie 1925 ora 9 a. m. se va 
tine in conformitate cu Art. 
72—83 din legea contabilităţii 
publice o nouă licitaţie publică 
la secţia economică a oraşului 
Braşov, Strada Argintarilor 5 
II uşa 3 cu oferte închise, si* 
gilate şi timbrate pentru furni
zarea  ţevilor de fon tă  pentru 
construirea unui apaduct de  
presiune.

Ţevile se vor furniza în con- 
diiiunile arătate în caietul de 
sarcini, care se poate vedea la 
serviciul technic orăşenesc, în 
fiecare zi în orele de oficiu.

Ofertele vor fi însoţite de ga
ranţia de 5%  calculată asupra 
valorii ofertei.

Braşov, Ia 29 August 1925. 
838 2*2 Consiliul orăşen esc .

de sine stă- 
tăkmre de al

bituri, puteri de primul rang, 
precum şi o ucenică în această 
branşă se primesc, cu plată 
bună la

MINERVA 
861 1 — l Str. Porţii 3.

Iu lor maţ iu îi i S t r a d a  
Barac No. 2. 835 3—3

& =31^

Cusătorese

S’a deschis

LEGAM DE '
Preţurile moderate 
Lucru solid şi precis

PAPETĂRIE
H E R Z

BRAŞOV, Str. Vămii 22.

ISCIDiE DEFMÎAUE
CU

iltr ntn Muţim
Am onoare a aduce la cu
noştinţa publicului că am 
deschis în Strada Neagră 
No 19 o prăvălie de îflCăî* 
fâminte gata împreună cu 
un atelier, unde primesc co

menzi, reparatd etc.
Rugând onor. public si
îndeosebi intelectualii români
să mă onoreze cu comenzi

Semnez cu ţoală stima
SOAM SO LO M O N

maestru-pantofar
Strada Neagră No 19.

860 1 - 3

Un german din Basarabia, care 
cunoaşte în sens şi în grai lim
bile germană, rusă precum şi 
cea românească, caută post la 
vre-o întreprindere ca ajutor de 
contabil) casier sau altă ocupa
ţie corespunzătoare. A se adresa 
la administraţia ziarului. 857 1 3

Vâazare de easi
în Braşov, Strada Spitalului Mi* 
litar Nr. 2 se va vinde în lici- 
tstie publică benevolă la 11 
Septemvrie orele 4 p. m. în bi
roul advocatului Dr. Kolcze Ca 
rol din Biaşov (Str. Fort'» NT* 
60). Cond ţiunile se pot vedea 
tot acolo. 845 2—2

Casă de vânzare
Strada da mijloc Nr. 1.4
660 1 1 - 0

O F E R T Ă  S P E C I A L ĂFIIND SESONUL FOARTE ÎNAINTAT VINDEM
1 IU L T IIIIT E  DE PÂNZA 

S A N D A L E
PE PREŢURI REDUSE.

1 PSEN&

s t â o â  p m j u  m .

Casă compusă din 3 camere, 
bucătărie dependinţe şi 

grădină de închiriat, sau de vâh* 
zare. Conditiuni avantajoasă. 
Cacova de sus 51. 841 2 —2

SANATORIUL
pentru operaţii şi boale de ochi, 
urechi, nas şi gât s’a deschis. 
Boale contagioase sunt excluse, 
Strada Castelului 84 a, Telefon 
No. 639.

Or. Garol Piidner de Steinbnrg
O dinaţiunea rămâne mai de* 

parte în Strada Portă 69.
793 4 *■ 4

U R G E N T E
Prelucrări de articole 
de amateur! execută

HERMANN G U ST
71211 -0 Prundul Rozelor No 19.

0E ARENDAT
Păşune cl. I. pen- 

oi, în Poiană.
Infonnaftaii!:

STRADAPRUNDULUINo.25

CINEMA APOLLO
In zilele de 9 şi 10 Septem

vrie va raia filmai

Pescarul de Islanda
Mare d^amă monumentală dnpă 
celebrai roman al Ini Pierre Lot! 
în 8 acte. Ia rolul principal San* 
dra Milcwinoff şi Ch. Vanei cu
noscut din filmul „Casa miste
rului*.

Vine ] !

In ambra Parisul«
cu

Pola Negri şi A. Menjou.

0 - 0 M 3  € > € 3 - € 3 -  ^  - O " ? «

Q  NE-A SOSIT UN VAGON CU 
I  MAŞ NI DE SAMANAT 0RIG. 0  

9  
9 
9 
9 
9 
9 
9 
9 
9

£> € > ^ 0 - € 3 " € 3 - € > â e

MELKMIi-niitIM-DIILl
maşini pentrn tăiat PA IE  şi 
SFECLE, maşini pentrn scos 

CARTOFI

Pl u g u r i orig. r u g . s a c k
se vând în preţuri foarte con
venabile de depozitul maşine- 
ne or agr;coie a ţârei bârsii şi

A. MARKO & COMP.
BRAŞOV Str. Lunga 137 BRAŞOV
S93 4—4
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La Târgul de Hostre-Chişinin
CIS August — 30 Septemvrie 1925.) 

to ţi v iz ita to rii se vor convinge că

fel

este marna c&lei* mai bune şi durabile
g  î;  e t e

din Ţ a r ă

Fraţii'SENNJSR &  Go.
729 n -0  • Fabrică de pteílirfő S .  A. Cluj. ' 
A ü t u  TH cprafifü  s „O K  R M  A  T  A* CSuj. „

»«rw w  w  '

833 3—3

1  * *

1

s u s  «  «  '̂ bp m m  msm mmm '■■wmp sa m 2£ m ea m m
ic'SÎe cauza multor boli precum  : scrcfuiosa, rachitismul, sifilisul, arîf rAscAri^a, 
:-:se:nia( boii de piele, reumatismul, guta ele. Sângele esU lichidul care: hrăneşte 
trupul omului. Imediat ce sângele este stricat şî nu mai poate hrăni trupul, or- 
goneie încep să slăbească, lesă îs* iveală ua laoţ de boa şi suCcrmţi care s!ă- 

pe bietul om şi-i fac viaţa grea şi chinuită. Pentru a şti cum puteţi curăţ! 
sângele şi să puneţi capăt acestor boii, scrieţi imediat o cartă postulă căiră 
'• ARMAClA VOKF.L clin Fiaira-N., şî veţi primi gratuit iateressjsta şî însiruc= 
âva broşurică: Cum vă întăriţi trupul, şi vă curăţiţi sângele. Numărul breşu« 
re'or ce se frinsii gratuit fiind mic, vă rugăm îa interesul Dv. a l *. IntarAa, 
Vă veţi adresa direct: F A R M A C I A  V O K E I .  — j r l / .  7 l i  A  - ii. I

A . A A  A é .  A A  A  A  A  A A *

<  Un număr mai mare de ►
ÎFETE CURĂŢELE^
«I
◄
<
<
◄

se primesc pe lângă un câştig bun pentru • • lucruri uşoare . .
j f i i  ii s m i E i m
< Fabrică de ciocolată . . şi zaharicale * . ,

►
►

1 BEAŞOT, Strada de mijloc 33. ►
5  8 «  2—2 ►
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Scrisoare din Maramureş,

Epilogul alegerii
pentrn Camerele apicole

Rezultatul «Ic sterilor p-ntra 
Cimerile de agricultură a pas 
pe gânduri pe cei ce trăesc úm 
prosti», Depăşirea şi raamelu- 
cismul artificial cultivat al po> 
perei«!. Având acera să pregă
tească alegerile comunale şi apoi 
cele judeţene, s’an pes pe in 
era ca amenzi, terorizâr, prepa
rând astfel terenul ojafă pier* 
dat ca an cinism propriu rene
gaţilor.

Secretiriulci ongar Thuiy din 
Săliftea de se», care nu *’« pu
tut impare 1 »’a pas in vedere 
anspcndsrea.Njmic nu i ic  rezolvă 
poporului de câtrâ autor lăţi. 
Oamenii sunt trimişi la fruntaşii 
partidului naţional. Chiar fi deşi- 
râtul dr. Fiorent Mihályi dUa 
»Casa pentrn împrumut pe g?j* 
trimete clienţi refuzaţi la bán- 
cile naţionaliste. învingerea Par
tidului naţional i-a prtcinait po
poralei multă bucurie şi curaj, 
încât in viitoarele aiegeri reuşita 
Partidului naţional e asigurată.

Risipa ce »’a făcet cu banii 
publici la alegeri s’a continuat 
şl la serbările icaugorărei bus
tului lui láncú M hslyi. iOO.OOO 
iei s’ac cheltuit numai pentru 
banchet, atunci când lipsesc 
10.000 Ui pentru soclul bustului 
M. Saîe Regdai, care nu poate 
fi desvelit ia S'ghet, clin iipsa 
de fonduri, lată  patriotismul 
liberalilor.

Recfgsţii şî<au bătut joc în 
25 A"g. de popor, dar şi popo 
ral de ei. Prefectul Gábor sfân 
tocai a adunat Io ocolul preiec- 
tarei 1200 alegători naţiosaiişti 
spre a-i prelucra. Fiecare a p i- 
mit 1 kgr. pâine şi 250 grsme 
slănină p  rsch e, tutun, b& unii 
chiar bani» Scb comanda la! Ne
met Ré i.y 10 bucâtăre s î ao pre
gătit masa ţi corteşi au servit 
vinul până la sfinte D zeule ! In 
scări timp prefectura o prefă
cură alegătorii ghftu'fi într’un 
imens closet. La ora 15 în frun* 
te cu Péter şi Urdta pornesc ia 
urne. Primai turnus „bste era» 
aa", ii  doilea !a fef,

—: D?#poî asL-î omenie ? -  îi 
întreabă Fé er.

— „Nu auatem d-Ie atât de 
bsţi să na ştim ce facem"—răs
punse în cor poporol.

»D’apoi de ce v’ara dit tracta 
cefe mare la prefecturi?"—in* 
treabă Péter.

— .Nu vă psră rău Domni" 
îor că  doară la prefectură v*am 
lă sa t o I"~strigan ţăranii,pe cari 
i-an îndepărtat dela urne con- 
decât: ri luaţi din »Uda cea 
bătrână* cinaţi ţi de pope r ca 
titlul de »ciuferile domailot" îa 
|&ra şpargăilcr,

Coresp.

Ce-aa ajnns arerescanii
In »Viitorcl* oficiosul partida* 

lai liberai dl N. Simioneccs vice
preşedinte al Camerei şi condu
cător ai organizaţiei partidului 
liberai din Tatova publică an ar
ticol, din care reproducem ş! noi 
finelui:

„ ... c e c a - ie  a  m ai râm as  din 
aoerescan ism  es te  mâl, bâ lioa• 
g â , nu curent, unde bieţii bura• 
tici o răcă esc , speriaţi de s fâ r  
şi tul care  s e  apropie*.

Sărmanul generai! In schim
bul ploconelilor fâcete d-lu| Brâ- 
tianu, a * ja i s un broscoi în băi- 
toagă !

Are deci d 1 Ioc el Brătlina pe 
cine recomanda la succesiune...

Asociaţia Chiriaşilor Braşov va 
ţinea Du®inctâ »n. *3 Septem
vrie 1925 ori 10 <?. m. în saia 
„Gewerbevercm* adunare* ge
nerala constituasiâ cu ordinea 
de zi: alegerea ccmitetdtc p 
primirea ateistelor. Meabri; sunt 
rugaţi a iaa pane io numir rât 
mal mare. — Comitetul proob  
znriu.

Ada&area plenară
a Camerei de comerţ şl de Indus- 

trie Braşov.
Camera a fînut în 2 î. c. sub 

presidenţ a preşedintelui slu 
Wiihelm Paul o  adunare ple
nară bine cercetată. La deschi
derea şedinţei preşedintele a- 
rată, că acestei edunSri plenare 
îi revine o importanţă deose
bită, întrucât probabil va fi ul
tima pentru vechea Cameră. Cu 
cea mai mare satisfacţie poate 
să remarce, că toţi membrii au 
fost însufleţiţi totdeauna de ni- 
zuinţa, ca printr’o conlucrare 
tactică, îndeplinită cu bunăvoinţă, 
să servească intereselor econo
mice reprezentate de ei făcând 
posibilă o cooperare armonică. 
Mulţumeşte pentru sincera con
lucrare dorind, ca şi noua Ca. 
meră să fie animată de geniul 
bun al cooperării In deplină 
concordie.

In cuvinte calde aminteşte a* 
pol decodarea celor doi mem
brii valoroşi ei Camerei: Dr. 
Carol Fr. J ic k ili  şî ioan Ciur cu, 
pentru ai căror concurs plin de 
abnegare de mulţi ani exprimă 
cele mai depline eiogi'.

Membrul Camerei Ioan Bu• 
resch  (Mediaş) exprimă în viile 
aprobări ale adunării plenare, 
mulţumirile adânc simţite, pe 
cari Camera ie datoreşte pre
şedintelui pentru munca abne- 
gată neobosită, pe care a de
dicat o binelui Camerei îalr’un 
lung şir de ani Mulţumirile sale 
se adresează şi secretarilor, a 
căror mun:ă o aminteşte cu 
recunoştinfă.

io comunicările prezijiale se
cretarul 9 ,Oiţe în relief momea 
tete mal principaie ale activităţi 
Camere! dela oitfmt şedinţă, 
care »’a exfins asupra celor na*i 
diferite ramuri lis  vleţei noastre 
economice, ca deosebire asnpra 
chestiunilor vsraale, de comuni
caţie etc. Raportează apoi am i 
nuoţlt despre lucrările prelimi
nare penrn aplicarea legii peu- 
tre reorganizarea Camerelor de 
comerţ şt industrie, cari in uit.- 
meie ioni tu ocupat Camerele 
în mod inUns'v, mai ales pui 
multele dificultăţi te corapansrce 
listelor ce alegători, *
HUa ob'ect de dsibtUr! mai 
intense formesză apoi acordarea 
stipendillor injostriale $i corner» 
dale publicate de Cameră. Con
turile anuale ale Camerii fi pro
punerile fâ ute în tegăterâ cu 
ele di a partea consiliatei perma
nent, sânt luată unanim la ce* 
noştinţă şi aprobate. Din rapor
tul privitor ia ţinerea de curgeri 
induitriaie de specialitate ss 
relevează, că în ultimele ioni 
s sa ţinut ca s?r jtaal material 
corăspaczâtor al Csmeril, cur
suri ipecjale pentru pantofari în 
Braşov, Sighişoara, Mediaş şi 
Cohiim, cari moţuasită mei 
bune conduceri de specialitate 
«a dat rczaltkte îmbucurătoare, 
având o as's'enţă numeroasă. 
După rezolvarea unor chestiuni 
interne ale Camerii, preşedintele 
închide şediuţi.

Du mrtsl al iitll»ri*i.
Suntem rugaţi a da publici

tăţii următoarea moţiune :
Comitetele tuturor sindicatelor 

muncitoreşti din lârgu Mureş, 
în adunarea lor colectivă extra
ordinară, ţinută în 3 Septemvrie 
1925, au luat ia cunoştinţă cu cea 
mat mare indignare atacul în* 
drâzneţ prin care au fost închişi 
în puşrăre membrii Consiliului 
General Unitar al Sindicatelor, 
cari s ’au consfătuit în mod paş
nic despre chestiunile zilnice aie 
munJtorimei.

Cu aceiaşi indignare constată 
că presa dţn slujba guvernului 
încearcă sâ spnjme prin min
ciuni calomnioase acest atac 
bruia!, Indrepiat contra mundto 
rimei din România,

Adunarea cc Iectivă a comite
telor tuturor sindicate or, în nu* 
mele muncitorimii :.i r> Târgul 
ivtîires. r><rore'??E-v»zi energie

contra acestei provocaţîunî, care 
a fost pusă ia cale de oamenii 
regimului reacţfoner, Ilegal fi 
brutal în s:op de a înlesni ni
micirea s ’nd c ;telor, ca prin asta 
exploatarea asuprirea munci
tor! mei să aibă drum liber.

Sindicatele dm Târgu-Mureţ 
cer insistent ebberarea imediată 
a conducătorilor arestaţi ai mun
citorime! din România fi de
clară, că vor lupta cu toată pu
terea prin toate mijloacele legale 
pentru eliberarea Consiliului a- 
restet. In numele muncitorime! 
din Târgu-Mureş, şedinţa trimite 
salutările cele mai câiduroase 
conducătorilor închişi în mod ar
bitrar £i-î asigură, că mundto 
rimea din Târgu-Murey va sta 
cu toate sacrifidiie, până ia bi
ruinţă alăturea 'de cî în luptă, 
nelncetând această luptă, decât 
când ei se vor afli iarăşi in li
bertate, în fruntea muncitorime! 
organizate din România, unde 
i a păstrat încrederea şi dra
gostea muncitorime!.

Soos.
O telegramă în sensul de mal 

sus s‘a trimis Consihului de mi
niştri la Bucureşti.

Locale
Epilogul catastrofei dela Viaţi- 

leanca. Amărui Ion Păun, impli
ce t în procesul catastrofei dela 
Vlniiîeanca, a fost condamnat 
SâmbltS de Consiliul de război 
al corpului V de armată din 
Braşov, la o lună închisoare şi 
260 de Iei amendă. A m&i fost 
condamnat ia 2 luni închisoare 
şi 260 iei amendă frâaarul Pră- 
dolu- Mecanicul Georg^scu şi 
Impiegatul Tudósé au io&t achi
taţi.

Acuzaţii au fost apăraţi de 
dnii: comandor Dumiiriu, avo
caţii Chlrlş şi Chirolescu.

*
Expoziţii pictorului Gheorohe 

Gîoza este d^s h^â dela 5— 13 
Sept. între orele 9— 1 f! 15 — 19 
la Cercul Militar din localitate, 
îndemnăm publicul românesc să 
v:z teze expoz ţia reuşstă a talen
tatului pictor român.

lu chelia taxei de înscriere a
ucenicilor va avea io: Duminecă 
ia 13 Septembrie a. m. o şe
dinţă a corporaţluriel meseri- 
aşilor, la care sunt invitaţi a lua 
parte toţi patronii. Invitări spe
ciale nu se fac.

I N F O R M  A Ţ I U N I
D l Hihai Popovici deoutat şi

fost mmistru, refntarcându se din 
strelnâtate, u sosit alaiiâeri la 
Bucureşti fiind primit Ia gară
de numeroşi prietini politic?.*

Din Lugoj se anunţă moartea 
deputatului liberai Victor B iberea.m

Un i&cendiu a distrus alaltăeri 
seară o magazie a serviciului 
maritim român din Constanţa, 
Pagubele se urcă ia 21/2 mili
oane iei.

*

Din Geneva se anunţă moartea 
Iul Vtviani, fost preşedinte ai 
consiliului de miniştri francez fa 
declararea războiului mondial.

* i
Ministerul ‘.instrucţiunii a h >

tărjt, ca absolvenţii liceelor cari 
posedă diplomă de bacalaureat, 
sâ fie dispensaţi de examenul 
de admitere în Universitate, Nu
mai sbsolverţii liceelor, cari nu 
posedă bacalaureatul vor fi su
puşi unul examen de control la 
intrarea în Universitate.

*
Păţania unui consilier agricol.

Cetjrn în foaia „‘Satu Mare": 
Intre Prefectul judeţului Mara 
mureş şi Consilierul agricol al 
acelui judeţ, a intervenit un con
flict care credem că va avea ur
mări neplăcute. Astfel: Joi 3 
Sept. a. c. au fost convocaţi 
membrii Camerei agricole, în care 
după lege, consilierul agricol e  
membru de drept şi com isar al 
guvernului. Cu acest prilej, pre
fectul judeţului a dat ordin ser
vitorilor prefecturel sâ dea afară 
pe Consilier, din casa judeţului. 
Faptul s‘a consumat. Consilierul 
a diferit cazul Ministerului său 
şi celui de justiţie.

*
Ministerul de comunicaţii a

aprobat câiâtona gratuita pentru 
alegătorii Camerelor de comerţ, 
dela staţiunea de reşedinţă la 
cele de votare şi înapoi, pe baza 
cărţilor de membru eliberat de 
Camerele de comerţ, în condi* 
ţiuniie alegătorilor pentru Parla
ment. o

Dela Liga Naţionllor. Preşedinte 
ai Consiliului Ligei Naţiunilor a 
fost ales senatorul canadian 
Dandurant Dintre vicepresî- 
denii aleşi face parte şi d-i Duca, 
ministrul nostru de externe.

Marea solemnitate dela Chişi~
năQ. Se ştte că expoziţia dela 
Ch?ş!nău a fost deschisă încă de 
câteva săptămâni, inaugurarea ei 
a avut însă loc numai erl Marţi*, 
în faţa Suveranilor isrii.fcărora II 
s a făcut o entuziastă primire înt 
capitala Basarabiei. La sosirea 
în gară a Suveraniio-, unde se 
aflau miniştrii şi autorităţile v,ci
vile şi militare împreună cu re
prezentanţii confesiunilor, MM. 
LL. au fost b nevent ;te de pri
marul orafuiui. A urmat apoî 
trecerea în rev;s‘ă a companiei 
de onoare şî re.epţîa notabili® 
tăţîlor.

Alaiul reg d a pornit apoi, 
pe străzile sp ead d pavoazate,, 
pe trotuarele cărora se aflau 
şcolile ş! delegaţiile populaţieb 
din judeţ precum şi o mulţime 
de lume, spre Catedrală, unde 
după oficierea unui serviciu di
vin, episcopul Gu^e a  salutat pe 
Suverani printdo impresionantă 
cuvântare.

A urmat apoi defilarea trupe
lor, după care s-a servit un ban
chet, îa care au vorbit ministrul- 
Basarabiei şi primarul oraşului. 
M. S. Regele îe-a răspuns.

Suveranii cu tntreags suită au 
plecat apoi la ex >oz ţie, unde au 
fost primiţi de ministrul dome
niilor, care a rost t o cuvântare 
ocazională, iar în numele expo
ziţiei îMM. LL au fost salutaţii 
printr’o cuvântare de câîră ve
chiul boer basarabean C. Mim! 
preşedintele secţiei de agricultură 
a expoziţiei.

*
înecat. Zilele aceste membrii 

Reuniune! de cântări (Deutscher 
Lfederkranz) din Braşov au fă
cut o escursie la Constanta. 
U tü dinire escursioniştl, scSi» 
dâadu-se în mare, calfa de lă
cătuş Péter Löw s’a înecat. 
D şoâreie Hermine Miess şiTîtî 
Maurer, cari deasemenea erau
să se înece, au foci salvate.

*
Sporirea taxe! de import la 

Cărbuni. Printr’un jurnal ai Con
siliului de miniştri s a  hotărit 
sporirea taxei de import îa căr
buni de orice fel dela 65 iei la 
400 Iei tona. In mod excepţional 
s’a permis ca pentru cărbunii ce 
vor întră în ţară până Ia 12 
Sept, a. c. să se perceapă tot 
vechea taxă de import de 65 
iei tona.

D şoara Pia IgiFOşanc, mezz3
soprană, taareaîă şt prem ată a 
Coniervstorrftei din Bucureşti, va 
executa k  concertai de Sâmbătă 
seara, 12 Noyembrle d a auia 
liceului „Hontems" următerui 
program:

1. Claudio Monteverde, Lai- 
ciatrm! raorire; I, A. P*rtî, Be~ 
g i occh; Atesiandro Scirlatti. 
Nevi iatattr; Francesco Durante, 
D ig ea, danz»*.

2 Schumana, Frühlinginacht; 
S habest, Der Tod and das 
Mäjchen.

3. M zirt, «ria Contesei din 
„Nozzs dl Figaro* »Al deslo"; 
Mozart, aria Suzanei din „Nozze 
di Frgaro* „G aoso al fin*.

4 G. Fac: 6, Barcuroib; Alfred 
Alexandres:e, Dansez iar nu 
porte; Reynsiao Hihn, Chsnsoos 
d’aatomme.

5. J. PaschiU, Cine n-are dor; 
T. Biadiceunu, One m-ande eâi» 
tând, Pe sub fiori mă iegănai.

6, Borgovao, Cântec de leagăn; 
Andreesic S.hîletti, Fragmctt, 
Fluerasnl, Hii dârgi da.

É álfftíÉ If! lucrători cari au ia- 
i ju U l u i l l  m nat dvja îa uzine
de metale tebíé de aramă şi 
alamă,

F» R L T.
Br şov, CăiUţa Pojtaiă 66. 

866 1 - 1 0

Cetiţi şl răspândiţi: 

cel mai vechi ziar románéul 
. . . i a i s t a  T r a n s t i fa m in i*

Ultime ştiri
In tern e.

— Telegram ele Agenfiei ..Rapid*. —
Prefectul Hunedoarei Dableş a cerut ministrului de interne o- 

prirea adunării Part. Naţ. convocată pe ziua de 13 Sept. ia Deva.
In urma intervenţiei unei delegaţii a Partidului Naţional din

Hunedoara la Bucureşti, tinerea adunării a  fo s t  adm isă .
*

D I Sever Bocu la Washington, Ziarul »Cuvântul* este infor
mat că din deleg^ia oficială română, care pleacă săptămâna a- 
ceasta la couferinf* interparlamentară dîn Washington, face pn te  
şi d 1 deputat Sever Bocu  din Partidul Naţional.

Reforma administrativă, care era vorba se J ie  aplicată cu t  
Oct., va suferi o amânare din cauză absenţei primului mi
nistru din ţari.

Intrigi liberale» Că M. S i . Regele e pe deplin edificat asu
pra înfrângerii libere Hor îa aiegerlie psniru ca merite agricole şi 
c i  liberalii s ’au uzat cu desăvârşire — este mai presus de orice 
îndoială. Se recunoaşte chiar îa cercurile guvernantei taie şi se  
ventiieeză succesiunea la guvern. Se afirmă din cercurile emisa
rilor liberali, că Brâttanu ar recomsndj Suveranului Partidul Na
tional la succesiune, dacă  s ’or d e s fa c e  d e  ţărănişti. In sensul &• 
cesta s’ar fi făcut şt demersuri. Răspunsul net a fost însă că în 
lupta contra răsturnării guvernului şi a facerii nouitor alegeri blo
cul opoziţiei merge strâns umăr ia umăr până ia purificarea de
plină a situ&iiei, pe care o vor desemna alegerile viitoare.

întrunirea comercianţilor din Cluj.
Ei protestează contra amestecului guvernului In alegerile pentru Ca

mera de Comerţ-
Cluj. — Comercianţii ciajtifi io iairucirea lor de Duminecă, 

au ades o moţiune pite care protestează coatra amestecului gs- 
vernaini îa ategenie pentru Camera de Corner;. Aceasta pentru câ 
gavrrasl a # pro bat. ia cererea anum ior paisosne iiHer*satr,ca ju 
mătate din numărul eligibil ai me«»orilor Contiiiaiul de admints--

ii Camern, privisd os R ;wân>, să fie «omite de guvern.
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